

**Исследовательская работа ученицы 8 Б класса МБОУ «Приволжская ООШ»
Магомедовой Бесханум Зейнутдиновой на тему «Герои моей малой Родины!!!
История Великой Победы: Астрахань – Сталинград 1942-1943 года».**

**Участие в конкурсе «Астрахань – город трудовой доблести»,
приуроченного к 77-летию Победы в Великой Отечественной войне и
80-летию Победы в Сталинградской битве.**

Мне всегда было интересно, а какова роль наших земляков в победе Великой Отечественной войны? Я, конечно, знаю о тех страшных годах, которые выпали на долю моей любимой Родины. Но я никогда не задумывалась об участии своих соотечественников в этой войне, о вкладе астраханцев в победу... Почему? Думаю, что в силу своего возраста я не интересовалась этим вопросом. Согласившись участвовать в исследовательском конкурсе, я решила хорошо изучить данную тему. Таким образом я достигну две поставленные перед собой цели на летние каникулы 2022 года: восполню пробелы по истории родного края и меня перестанут одолевать угрызения совести за отсутствие знаний.

В результате моих исследований я узнала, что многие астраханцы участвовали в битвах Великой Отечественной Войны, жертвуя своими жизнями при защите Родины. Эти герои заслуживают благодарность от потомков за свои подвиги увековеченные в: государственных наградах, памятники, композициях музеев, названиях улиц, проспектов, аллей и так далее.

Конечно же, астраханцы участвовали в Сталинградской битве. Сталинград, современный Волгоград, наш сосед по региону. Следуя древним традиции взаимопомощи соседям и любви к Родине, Астрахань встала грудью на защиту Отчизны. Я хочу вам поименно рассказать какой вклад внесли мои земляки в Великую Победу над фашистским врагом. В своей работе я опиралась на цикл информационных библиографических навигаторов «Улицы хранят их имена» Выпуск 2 «Улицы Астрахани, названные в честь Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны» (для учащихся 5-9 классов). гл. библиограф ОДБ Зайцева Т.И.

2 февраля 1943 года в районе Сталинграда прекратили сопротивление последние немецкие части. Сталинградская битва длилась 200 дней, с 17 июля 1942 года. Оборона города-героя стала переломным моментом и положила начало контрнаступлению советских войск. Воевало в соседнем регионе немало Астраханцев. Среди проживающих в области ветеранов есть те, кто принимал непосредственное участие в боях под Сталинградом. Основная роль Астраханской области состояла в снабжении наших войск продовольствием, техникой, топливом, а также боеприпасами.



Рисунок 1. Астраханцы на оборонительных укреплениях. 1941 г.

Среди них – ветеран органов внутренних дел, полковник в отставке Аркадий Аброскин. Аркадий Андреевич родился 14 февраля 1926 года в городе Астрахани. По окончании школы в 1941 году он поступил в речной техникум. Во время Сталинградской битвы его вместе с друзьями в возрасте 16 лет сняли с учёбы и направили на помощь фронту. Они перевозили на катерах и баржах из Астрахани в Сталинград продовольствие, снаряды, горючее; также работали на переправах, перевозя бойцов Красной Армии, раненых и вооружение. Аркадий Андреевич Аброскин награжден орденом «Великой Отечественной Войны II степени»



Рисунок 2. Аброскин Аркадий Андреевич

Михаил Лутонин родился 21 ноября 1917 года в Камызяке. С 1941 года и до окончания ВОВ воевал на Юго-Западном, Сталинградском, Донском и Белорусском фронтах. Участник битвы на Курской дуге, на реке Халкин-Гол в Монголии. Полковник милиции в отставке Михаил Лутонин награждён медалью «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».¹

¹ <http://astinform.ru/polnyiy-spravochnik-po-istorii-imyon-ulits-goroda-astrahani.html>

Астраханка Ольга Степановская родилась 11 июля 1922 года. После школы начала учиться в пединституте, на факультете иностранных языков. Но война не дала возможности продолжить учебу. В числе многих других девушек Ольга ушла на фронт. Участвовала в боях на Курской дуге, в обороне Сталинграда, в освобождении Белоруссии, Прибалтики. Ольга Александровна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и другие.



Рисунок 3. Ольга Степановская.

Семен Николаевич Кобзарев хоть и родился 22 февраля 1924 года в Акмолинской области республики Казахстан, но по праву считается Астраханцем. В 1942 году окончил среднюю школу и через 3 месяца был призван на службу во внутренние войска НКВД. Поступил в учебный полк 18-й стрелковой бригады под Казанью, который в ноябре 1942 года был направлен под Сталинград – на Донской фронт. Службу проходил в роте ПТР первым номером, затем командиром отделения. В составе 281 отдельного стрелкового полка участвовал в операциях в Крыму, в западных областях Украины. После войны поступил на службу в астраханскую милицию. Подполковник в отставке Кобзарев награждён орденом Отечественной войны II степени и 10 медалями.



Рисунок 4. Семен Николаевич Кобзарев.

В 1941 году прямо из-за школьной скамьи 8 класса Григория Нечёсова призвали в действующую армию. Сначала на пароходе молодого Гришу и его будущих однополчан привезли в Сталинград. Прямо на фронт, конечно, в силу возраста и неопытности, не послали. Зачислили в Сталинградскую авиационную школу на курсы авиаспециалистов. Учили обращаться с техникой, готовили к обороне русского неба от врага. Освоив профессию механика-водителя, вскоре Григорий Николаевич уже был допущен к самостоятельному управлению танком Т-34. В составе боевого подразделения он участвовал в жарких боях за каждую Сталинградскую улицу и каждый дом. Победу Григорий Николаевич встретил в Праге. За неоценимый вклад в Великую Победу Указом Президента Российской Федерации он был награжден юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Фашисты все же побывали в Астрахани. Пленными. Многие оказавшиеся в плену под Сталинградом немцы и румыны были переведены в Астраханский округ. Поведение советского лагерного начальства было достаточно добродушным. Клаус Фритцше, упомянутый нами радист сбитого немецкого бомбардировщика, попросил об экскурсии по городу, и она была проведена!

<https://gluhovski-igor.livejournal.com/1078223.html>

«Три немецких летчика в военной форме и матрос Каспийского флота с автоматом на плече отправились в город смотреть достопримечательности Астрахани. А для жителей города самым удивительным были мы. Вскоре нас окружила любопытная толпа людей. На лицах не было гнева или ненависти, были заинтересованность и любопытство, так что у нас не возникло даже мысли, что толпа может представлять для нас угрозу. Правда, один инвалид на костылях что-то кричал и грозил кулаком. Странный опыт. Именно с этого момента и началось своего рода перевоспитание, поднялись новые моменты в адрес правдивости нашей нацистской пропаганды. Конвоир занервничал, повел нас к остановке трамвая, очистил от пассажиров второй вагон, мы сели и поехали по городу, к пустому песчаному месту, где возвышалось большое здание типа школы. Так впервые познакомились с конструкцией спецсооружений советских лагерей для военнопленных, увидели проходные и вышки».

Незлобивость астраханцев подтверждается и из местных источников. Юрий Яровой увидел, как по ул. А.Барбюса народ куда-то спешит. Оказывается, по этой улице было видно, как со стороны железнодорожного вокзала движется какая-то колонна людей. Это были они, пленные немцы.

«По бокам колонны шли наши солдаты с винтовками. У некоторых на паводке были овчарки. Колонна в длину была примерно метров сто, а по ширине — 10-15 человек. День был пасмурный, крапал дождь, и на дороге образовались лужи. Впереди колонны, судя по форме, шли пленные офицеры немецкой армии, а дальше все как-то вперемешку. Форма офицеров и солдат была до пределов потрепанная, грязная. На ногах у некоторых были надеты наши лапти. Многие из военнопленных были перевязаны — у кого голова, у кого руки. Кто-то передвигался на костылях, многих вели под руки. У всех был жалкий встревоженный взгляд. Со стороны пленных периодически раздавались крики «Гитлер капут». Колонна остановилась в районе Александровско-Мариинской больницы, и многие из немцев в спешке стали черпать с дорог дождевую воду из луж и с жаром ее пить. Вся эта увиденная картина была невыносима. Это же пленные, без оружия. Возможно, многие из них оказались на фронте не по своей воле и, как видно, получили по заслугам. Так, видимо, думало большинство присутствовавших Астраханцев, которые, к моему глубокому изумлению, стали со всех сторон бросать кусочки хлеба, сушеную воблу и что-то еще съестное пленным немцам. Пленные подбирали эти дары милосердия с земли и тут же стремились быстрее съесть».

<https://gluhovski-igor.livejournal.com/1078223.html>

Не стоит забывать, что горожане тоже жили не припеваючи, и, как вся страна, были посажены на паек. Поскольку вряд ли люди ходили с едой в карманах, получается, что многие специально сбегали домой, чтобы захватить продукты и поделиться с несчастной немецкой колонной.

К октябрю 1944 года в Астраханской области находилось 587 военнопленных. Вторая волна пленных начала поступать осенью 1944 года, из Румынии.[401] Двумя эшелонами прибыло 5900 человек. Они работали на рыбозаводах им. Трусова, им. Кирова, им. Крупской, строили электростанцию на Болде, заготовливали лед для рыбной промышленности, возводили СЛИП, ремонтировали суда на судовой верфи им. Кирова. Часть пленных была направлена за пределы города — добывать соль на озере Баскунчак, ремонтировать суда на заводе во Владимировке. К такому наплыву, начальство оказалось не готово.

К новому 1945 году в лагере состояло 5604 пленных, почти исключительно немцев. В 1945 году в Астраханский лагерь № 204 поступило порядка 8000 человек, из них немало венгров. До 2000 человек пришлось разместить в госпитали. Многие причиняли вред своему здоровью, чтобы перейти в категорию нетрудоспособных и быстрее отбыть на родину. В докладе лагерного начальства написано: «Военнопленные, несмотря на контроль, пили мыльный раствор, концентрированный раствор соли, умышленно голодали и пр., стремились довести себя до дистрофии, надеясь на отправку, на родину». За пять лет пленные построили электропаросиловую станцию мощностью 3000 кВт-час, 53 четырехквартирных дома, 30 стапельных мест СЛИПА, десятиквартирный дом, клуб речников на 300 мест, отремонтировали 140 судов, построили 18-квартирный дом на заводе им. Ленина, два здания у нефтебаз, Астраханскую ГРЭС, 50-квартирный дом для энергетиков, проложили 2 км железнодорожных путей, построили три зерносклада и ряд иных объектов.

В разные годы в районах Астрахани многие улицы были названы именами Героев Советского Союза и орденосцев – участников Великой Отечественной войны. В числе тех, в честь кого были переименованы улицы, оказались как наши земляки, так и уроженцы других городов, защищавшие подступы к Астрахани от фашистских захватчиков и погибшие на астраханской земле. Я расскажу об именах, исторически связанных с Астраханским краем.

В Ленинском районе, находятся четыре улицы и три переулка с именами участников ВОВ. На слуху Астраханцев улица имени Степана Здоровцева, переехавшего с семьей в Астрахань незадолго до войны. Человек-легенда, отважный летчик, командир истребительного авиационного полка таранным ударом сбил немецкий самолёт, сохранив при этом свой. Вскоре после присвоения ему звания Героя Советского Союза 25-летний Здоровцев погиб в неравном бою.

Есть в нашем городе улица Ивана Сытова. Иван Никитович Сытов родился 13 июня 1916 года в селе Липовка. В 1931 году, после смерти отца, переехал в Астрахань. Окончил школу фабрично-заводского ученичества при судоремонтном заводе, работал слесарем-монтажником, одновременно учился в аэроклубе. С 19 ноября 1938 года в рядах Красной Армии. В 1940 году окончил 7-ю Сталинградскую военную авиационную школу пилотов и был оставлен в ней инструктором-лётчиком. С 19 ноября 1942 года сержант И. Н. Сытов на фронтах Великой Отечественной войны в составе 629-го ИАП, летал на И-16. С апреля 1942 года служил в 439-м ИАП, где летал на миг-3. В сентябре 1942 года переведён в 788-й ИАП, освоил Як-1. В декабре 1942 года направлен в состав 5-го Гвардейского ИАП, где пересел на Ла-5. За короткое время вырос от рядового лётчика до командира эскадрильи, стал мастером воздушного боя. К августу 1943 года заместитель командира, он же штурман эскадрильи 5-го Гвардейского истребительного авиационного полка Гвардии лейтенант И. Н. Сытов совершил 150 боевых вылетов, в 81 воздушном бою сбил лично и в составе группы 20 самолётов противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1943 года удостоен звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда". 16 октября 1943 года командир эскадрильи 5-го ГИАП Гвардии старший лейтенант И. Н. Сытов погиб в воздушном бою. К тому времени совершил более 250 боевых вылетов, провёл около 100 воздушных боёв, в которых сбил лично 25 и в составе группы 3 самолёта противника. Похоронен в городе Запорожье на Капустянском кладбище. Его именем названы улица и школа в Запорожье. В селе Липовка на родине Героя установлен бюст. Награждён орденами: Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени; медалью "За оборону Сталинграда".

Также в Ленинском районе располагаются улица, переулок и 2-й переулок Староверова, и улица, и переулок Криворотова. Яков Староверов воевал под Сталинградом, форсировал Днепр. После войны поселился в Астрахани в поселке Свободный, где сейчас расположены улица и переулки его имени.

Улица и переулок Михаила Криворотова находятся в Янго-Ауле. Он не Астраханец. Был помощником командира танковой бригады 28-й армии. Бесстрашно сражался под Сталинградом. Умер от ран в астраханском госпитале, похоронен на старом кладбище города.

Пять улиц имени героев располагаются в Советском районе. Первая – улица Генерала армии Епишева. Астраханец Алексей Епишев во время Сталинградской битвы занимал на фронте должность уполномоченного Военного совета Сталинградского фронта. После войны жил на этой улице.

Вторая – улица Алёшина, проживавшего до войны в пос. Володарский. Николай Сергеевич Алёшин родился 1 сентября 1910 года в селе Евпраксино Астраханской губернии. По национальности русский. Проходил службу в ²РККА с 1932 по 1934 год и с 1940 года. Прошёл обучение на курсах младших лейтенантов. На фронтах Великой Отечественной войны с 1941 года. Участвовал в боях по освобождению Керчи и Керченского полуострова. Был тяжело ранен. По излечении принимал непосредственное участие в боях под Сталинградом. С 13 октября 1943 года Алёшин участвует в наступательных боях по взятию города Мелитополя. Им лично было подбито гранатами два танка противника, а всего за время боёв в городе Мелитополе бойцами подразделения капитана Алёшина было отбито более двадцати контратак танков и пехоты гитлеровцев, уничтожено большое количество живой силы противника и четыре средних танка. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 ноября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования по прорыву сильно укрепленной полосы немцев и освобождению города Мелитополь и проявленные при этом отвагу и героизм капитану Алёшину Николаю Сергеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». На Южном фронте началось отступление противника. В ходе преследования фашистов, советские войска вышли на побережье Сиваша, а к 1 ноября 1943 года ворвались на Перекопский перешеек. В ноябре 1943 года при прорыве Турецкого вала на перешейке капитан Алёшин был тяжело ранен и 17 февраля 1944 года умер в госпитале в посёлке Аскания-Нова Херсонской области. В ботаническом саду Аскании-Новы установлен барельеф Н.С. Алёшина, на котором высечено его имя. Приказом Министра обороны СССР Герой Советского Союза Алёшин навечно зачислен в списки личного состава воинской части.

Третья – ул. Ширяева. Всеволод Александрович Ширяев родился 7 августа 1911 года в Петербурге в семье рабочего. Окончил 7 классов школы в Гатчине и школу ФЗУ в Ленинграде. Работал ремонтным рабочим на Октябрьской железной дороге. В РККА с 1930 года. Окончил Ленинградскую военно-теоретическую авиационную школу и в 1933 году 2-ю Борисоглебскую военную авиационную школу лётчиков. Служил младшим лётчиком, командиром звена, затем эскадрильи. Участник советскофинляндской войны 1939-1940 годов. С июня 1941 года Ширяев служил в 276 ближнебомбардировочном авиаполку, сформированном в городе Тихорецке Краснодарского края. 27 марта 1942 года из экипажей этого полка был сформирован 806 штурмовой авиаполк. На фронтах Великой Отечественной войны с августа 1942 года. Командир эскадрильи 806-го штурмового авиационного полка капитан Ширяев В.А. водил группы штурмовиков на боевые задания. Во время боёв под Сталинградом проявил высокое мужество и отвагу. В одном из боёв его самолёт был подбит, а сам он ранен, но сумел выполнить боевую задачу и привёл группу без потерь на свой аэродром. 4 сентября 1942 года капитан Ширяев во главе эскадрильи вылетел на уничтожение противника в районе села Хулхута. В первом заходе от прямого попадания зенитного снаряда самолёт Ширяева загорелся, но он продолжал бомбить и штурмовать цель. Видя, что спасти самолёт невозможно, он отделился от группы, определил наибольшее скопление техники противника и направил туда охваченный

² http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1254
<http://voenchel.ru/index.php?newsid=583>

пламенем Ил-2. На глазах у ведомых штурмовик командира взорвался, уничтожив немало гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза Всеволоду Александровичу Ширяеву присвоено посмертно 8 февраля 1943 года. Награждён орденом Ленина, медалью.

Четвертая – улица Андреева, расположена в бывшем селе Зацарево. Герман Иванович Андреев родился 14 сентября 1916 года в Астрахани. Окончил школу фабрично-заводского обучения в 1932 году, после чего работал на одном из астраханских заводов. В 1937 году поступил в Астраханское военное пехотное училище, по окончании которого в 1941 году был направлен на фронт Великой Отечественной войны. В 1943 году вступил в ВКП. К 1945 году Андреев имел звание майора, был награждён рядом орденов и медалей, командовал батальоном 905-го стрелкового полка 248-й стрелковой дивизии 5-й ударной армии 1-го Белорусского фронта. Майор Андреев отличился 18 апреля 1945 года. В тот день в районе деревни Альт-Розенталь, что в семи километрах к северо-западу от Зеелова, в контратаку перешли крупные немецкие соединения пехоты при поддержке танков. Андреев вместе со своим батальоном отбил атаки превосходящих сил врага, лично командовал ротой, обошедшей противника с тыла и уничтожившей два танка и много живой силы противника. Майор Андреев принимал участие в Берлинской операции, в период с 26 по 30 апреля 1945 года его батальон взял в плен 490 солдат вермахта. Он лично врвался в траншеи и дома, занятые остатками немецких войск. 15 мая 1946 года указом Президиума Верховного Совета СССР за номером 9140 Герману Ивановичу Андрееву было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны Андреев вышел в отставку, проживал и работал в родной Астрахани. 23 января 1957 года он скончался.

Пятая – улица Кошманова. Гвардии младший лейтенант Михаил Кошманов родился в селе Никольское Камызякского района. На войне был командиром танка, воевал на 1-м Украинском фронте. Экипаж танка в течение дня удерживал плацдарм на левом берегу Вислы. Погиб в январе 1945 года при форсировании реки Одер.

На другой стороне Волги, в Трусовском районе, улиц имени героев войны совсем немного. Это улица Николая Карандина, Астраханца, героически погибшего в Белоруссии в начале войны. Ему было всего 20 лет.

В честь нашего земляка, этнического немца, названа улица Мейера. Старшина Вячеслав Мейер защищал Брестскую крепость, в числе первых встретив агрессора. Когда вражеский самолет разбросал листовки с требованием капитуляции, Мейер собрал целую пачку и нарисовал на каждой свиную морду, а внизу на немецком языке написал крупными буквами: *«Не бывать фашистской свинье в нашем советском огороде»*. Посмертно награжден орденом Отечественной войны II степени.



Рисунок 5. Старшина Вячеслав Мейер

Последняя улица в списке Трусовского района – ул. Коновалова, где Герой Советского союза родился. На одном из домов размещена памятная доска. Павел Коновалов воевал на 1-м Белорусском фронте, командовал танковым батальоном, освобождал Польшу. В январе 1945 года погиб в бою у Штольценберга. Был ³ награжден медалью «Золотая Звезда», орденом Ленина, орденом Отечественной войны II степени.

В честь нашего земляка-летчика Героя Советского Союза был назван переулок Иванова в районе парка "Аркадия". Вероятно, он здесь проживал, и это послужило поводом для присвоения имени героя маленькому переулку. Сергей Иванов командовал звеном 74-го гвардейского штурмового авиаполка на 3-м Белорусском фронте, совершил 406 боевых вылетов, выжил и вернулся с войны. Последние годы жил в Ульяновске.

Вдоль набережной Волги протянулась к 17-й пристани улица Героя Советского Союза Анатолия Сергеева. Известно, что батальон гвардии-майора Сергеева героически форсировал реку Неман. Вскоре после этого Сергеев скончался в госпитале от ран.

К Большим Исадам устремляется улица Героя Советского Союза санинструктора Наташи Качуевской. Наташа ушла на фронт с первого курса ГИТИСА. Она героически погибла в районе Хулхуты, отвлекая на себя внимание гитлеровцев от раненых и подорвав фашистов вместе с собой гранатой.

Наташа воевала в 28-й армии, которой командовал генерал Герасименко, и которая принимала участие в Сталинградской битве. Улица, названная в честь генерала, пролегает неподалеку от стратегического объекта города – ж/д. Вокзала.

³ <http://astrakhan.pp.ru/full.php>

Еще 20 улиц в городе носят имена Героев ВОВ, не имевших прямого отношения к нашему городу, но навсегда оставшихся в народной памяти. Это улицы Гастелло, Зои Космодемьянской, Рихарда Зорге, Карбышева и многих других.

За доблесть и мужество, проявленные при форсировании Днепра, звания Героя Советского Союза удостоены свыше двух тысяч советских воинов. Среди них Астраханцы: Филипп Васильевич Мазуров, Максим Егорович Бочкарев, Яков Петрович Староверов. «Вещим Олегом» называли товарищи по оружию нашего земляка – бесстрашного летчика Моисеева Олега Владимировича, штурмовавшего позиции врага совершил он и годы войны, уничтожая технику и живую силу противника. Его воинский подвиг отмечен высшей наградой Родины.

Вот этот бесценный багаж знаний о подвигах астраханцев в Великой Отечественной Войне теперь будет занимать особое место в моей жизни. Почему особое? Потому что, не зная историю своей малой Родины, человек не сможет определить свое место в жизни. Мои прадедушки и прабабушки рисковали собственной жизнью и счастьем во имя свободы Родины, во имя светлого будущего своих детей, во имя нас! Пусть мои слова и звучат банально, но они лучше всего подходят для выражения чувств. Подвиг военных и мирных жителей моей малой Родины, их вклад в Победу в войне не будет забыт никогда до тех пор: пока дети слышат рассказы об этом; пока интересуется историей названий улиц; пока есть экскурсии на данную тематику; пока школа пополняет знания учеников на тему Великой Отечественной Войны; пока есть российский народ, который свято хранить Память!

Используемая литература:

1. цикл информационных библиографических навигаторов «Улицы хранят их имена» Выпуск 2 «Улицы Астрахани, названные в честь Героев Советского Союза, участников Великой Отечественной войны» (для учащихся 5-9 классов). гл. библиограф ОДБ Зайцева Т.И.
2. Астраханская область в Великой Отечественной войне 1941-1945. – Астрахань, 2015 год.
3. История Астрахани в названиях улиц: аннотированный справочник/Администрация города Астрахани, Государственный архив Астраханской области; сост. И. Алиева, В. Новоселова, О. Просянова, Т. Просянова. – Астрахань, 1999 год.